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Etats-Unis : des catholiques de plus en plus pro-vie

Article rédigé par , le  Le Salon Beige 15 juin 2022

Source [Le Salon Beige] : Concernant l’opinion des catholiques américains en matière d’avortement, une
récente enquête du Pew Research Center a récemment fait parler d’elle. On retrouve aux deux extrêmes ces
catholiques (13%) qui voudraient une légalisation totale de l’avortement, sans exceptions, et les autres
(10%) qui voudraient à l’inverse qu’il soit toujours illégal, tandis qu’on retrouve au milieu ceux qui
voudraient qu’il soit légal ou illégal « dans la majorité des cas ».

Mais chez ceux qui vont à la messe tous les dimanches, les proportions changent sensiblement. Ceux qui
voudraient que l’avortement soit toujours illégal montent à 24% et ceux qui voudraient qu’il soit illégal dans
la majorité des cas s’élève à 44%. Au total, ils représentent les deux tiers des pratiquants réguliers, avec un
minuscule pourcentage de 4% qui voudraient qu’il soit toujours légal et 26% qui voudraient qu’il soit légal
dans la majeure partie des cas.

Dans le cas où la vie ou la santé de la mère est en jeu, 69% des catholiques opte pour l’avortement légal et
13% s’y opposent, mais chez ceux qui vont à la messe tous les dimanches, le pourcentage de ceux qui sont
en faveur de l’avortement légal chute à 49% et celui de ceux qui s’y opposent monte à 29%.

En général, 44% des catholiques se déclarent d’accord avec l’affirmation que « la vie humaine commence à
la conception, raison pour laquelle un fœtus est une personne avec tous les droits », mais ils sont 70% de
ceux qui vont à la messe chaque dimanche à le penser.

Aux États-Unis, l’opposition des catholiques pratiquants à la légalisation de l’avortement, toujours ou dans
la majeure partie des cas, s’approche du taux record de 77% des protestants blancs « evangelical ». En
revanche, chez les catholiques, les avis divergent davantage en fonction de leurs orientations politiques,
indépendamment de la fréquentation de la messe. Les catholiques en faveur des républicains sont à 60%
pour l’illégalité de l’avortement, toujours ou dans la majorité des cas, et à 59% pour l’affirmation selon
laquelle « la vie commence avec la conception ». Tandis que les catholiques en faveur des démocrates sont à
73% pour l’avortement légal, toujours ou dans la plus grande partie des cas, et à peine 30% à soutenir
l’affirmation que « la vie commence avec la conception ».

Les opinions sur l’avortement des catholiques républicains sont très semblables à celles des républicains non
catholiques.

Dans le camp démocrate, en revanche, les opinions entre les catholiques et les non-catholiques divergent
parfois un peu. Par exemple, 38% des catholiques démocrates n’admettent pas l’avortement au-delà des 24
semaines de grossesse, tandis que 27% des démocrates non-catholiques ne l’admettent pas. Et vice-versa,
24% des catholiques démocrates admettent l’avortement au-delà des 24 semaines contre 37% des
démocrates non-catholiques.

En publiant ces chiffres, le Pew Research Center omet de les comparer avec ceux des précédents sondages.
Mais une chose est sûre : encore aujourd’hui, aux États-Unis, les catholiques sont bien plus sensibles et
réactifs à la gravité de la question de l’avortement que ne le sont les catholiques d’Europe.
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